

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 29P/293/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122209692  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 11. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vorobelová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2022:8122209692.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., D. XX, v konaní zast. opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúceho z matky E. B., nar. XX.XX.XXXX a z otca F. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom C., D. XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

ukladá rodičom odovzdať maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra, G. XXX, H.,

toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov svojím návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 09.11.2022 žiadal, aby súd neodkladným opatrením zveril mal. A. do starostlivosti Reedukačného centra H.. Svoj návrh odôvodnil pokračujúcimi a eskalujúcimi neprimeranými prejavmi v správaní maloletého, ktorého výchovu rodičia nezvládajú.

2. Súd po oboznámení sa s návrhom, obsahom pripojeného spisu, správou o výchovných a rodinných pomeroch a ostatnými listinami zo spisu zistil tento skutkový stav:

3. Maloletý A. pochádza zo vzťahu svojich rodičov. Matka je nezamestnaná, evidovaná na ÚPSVaR ako uchádzač o zamestnanie. Otec pracuje na pracovnú zmluvu v obci C.. Rodina žije v 1 – izbovom murovanom dome napojenom na elektrickú energiu. Životné potreby sú zabezpečované prostredníctvom prídavkov na deti a príjmu otca.

4. V školskom roku 2022/2023 je maloletý žiakom 6. ročníka ZŠ s F. C., dosahuje slabé školské výsledky. K rovesníkom má nadradený a autoritatívny vzťah, nerešpektuje pokyny učiteľov, iba triednu učiteľku. Absentuje domáca príprava na vyučovanie, rodinné prostredie je málo podnetné, do školy chodí špinavý, hygienicky zanedbaný.

5. Na oddelení SPODaSK je mal. A. evidovaný od apríla 2016 z dôvodu zanedbávania povinnej školskej dochádzky; neskôr sa dopustil prečinov krádeže i priestupku proti majetku.

V apríli 2022 navštívila úrad matka s maloletým s tým, že maloletý ju nerešpektuje, správa sa k nej vulgárne, fyzicky na ňu útočí, užíva psychoaktívne látky, uteká z domu a túla sa v nočných hodinách. Uznesením zo dňa 21.06.2022, č. k. 27P 109/2022-18 bolo maloletému a jeho rodičom uložené výchovné opatrenie – napomenutie.

Rodičia navštívili v novembri 2022 úrad s tým, že správanie A. eskaluje negatívnym smerom. Rodičov nerešpektuje, uteká z domu, užíva alkoholické a tabakové výrobky, pod vplyvom psychoaktívnych látok sa správa agresívne a fyzicky útočí na členov rodiny.

Rodičia absolvovali s maloletým pedopsychiatrické a psychologické vyšetrenie, kde im bolo odporúčané umiestnenie maloletého v reedukačnom zariadení v prípade, že nedôjde k abstinencii psychoaktívnych látok.

Napriek prijatým opatreniam zo strany úradu u maloletého nedošlo k pozitívnym zmenám v správaní, naopak negatívne prejavy v jeho správaní majú stúpajúcu tendenciu.

Rodičia žiadali o sociálnu intervenciu, nakoľko svojimi silami nedokážu zvládnuť výchovu maloletého, ktorý svojím správaním ohrozuje svoj život a zdravie.

6. Podľa § 324 ods. 1 CSP pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

9. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy vecí nevyplýva inak.

10. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču strán a bez nariadenia pojednávania.

11. Podľa § 333 CSP neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

12. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 366 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

17. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

18. Podľa § 112 ods. 1 CMP na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v obvode ktorého má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

19. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla, avšak dočasná úprava pomerov účastníkov v prípadoch, kedy účastník podávajúci návrh na takéto rozhodnutie osvedčí naliehavosť potreby takéhoto postupu, odrážajúcu nemožnosť vyčkať do konečného rozhodnutia vo veci samej, alebo zabezpečenie výkonu existujúceho, prípadne ešte nevykonateľného alebo očakávaného rozhodnutia. Úpravou neodkladných opatrení je umožnené urýchlené a pružné riešenie takých situácií, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia musí byť zrejmá z jeho samotného obsahu resp. aj z písomných dôkazov k nemu pripojených.

20. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana (§ 326 ods. 1 CSP). Samotná lehota na rozhodnutie indikuje, že súd nerozhoduje na základe štandardného dokazovania, ale vychádza z osvedčenia práv účastníkov a z osvedčenia porušenia týchto práv. Zákonnou podmienkou na nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania.

21. Vzhľadom na vyššie opísané správanie maloletého eskalujúce negatívnym smerom, s ohľadom na skutočnosť, že doterajšie opatrenia nevedli k náprave, je v záujme maloletého, aby bol umiestnený v režimovom zariadení.

Súd preto v záujme zabezpečenia riadneho fyzického, psychického a sociálneho vývinu maloletého vyhovel návrhu a uložil rodičom odovzdať maloletého do starostlivosti Reedukačného centra, G. XXX, H..

22. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej, ktoré v súlade s ustanovením § 23 ods. 2 CMP začne súd bez návrhu.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Prešov.

V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie vo výroku o zverení dieťaťa je vykonateľné dňom vyhotovenia.